

●正青春

暑期观影火出圈 影院成热门“打卡地”



挑选影片“打卡”卡片。

卡通玩偶与小影迷互动。

市民参加院线活动。

□本报记者 于欣莉

初秋的内蒙古骄阳炽热,而暑期档电影市场的热度,更胜这夏日骄阳——影院内座无虚席,少年们结伴而来,亲子家庭温馨相聚,都沉浸在大银幕带来的奇妙世界中,暑期观影已成为社会新风尚,影院成为热门“打卡地”。

在呼和浩特市万达影城,学生刘阳和他的好朋友们正在排队取票。他们选择了影片《南京照相馆》,该影片从一间照相馆、几个普通人的视角切入,讲述了一群生活于南京的普通百姓在吉祥照相馆避难,被迫帮助侵华日军摄影师冲洗底片,意外冲印出了记录日军屠城罪证的照片,并谋划将罪证运输出去、公之于众的故事。《南京照相馆》的预告就特别震撼心灵,我们都迫不及待地想看正片。”刘阳说。

为了迎接暑期档,我们增派人手做好线上线下咨询引导服务,合理安排放映厅和放映时间,为广大观众营造安全有序、热烈浓厚的观影环境。”万达影城呼和浩特区域市场经理孙慧婷说。

亲子家庭也是暑期观影的主力军。在包头市的凯诺影城,李女士带着8岁的儿子前来观看动画电影《喜羊羊与灰太狼之异国破晓》。影厅内充满了孩子们的欢声笑语,色彩斑斓的画面和轻松有趣的情节让小朋友们目不转睛。“暑假孩子在家,带他来看动画电影,既能让他开心,又能在电影里学到一些道理,而且一家人一起看电影,感觉特别温馨。”包头市民李女士说。

今年暑期档,内蒙古的电影市场百花齐放,60余部中外影片定档暑期档,从国产佳作到进口大片,从惊险刺激的动作片到诙谐幽默的喜剧片,从脑洞大开的科幻片到充满温情的家庭片,涵盖历

史、悬疑、动画、科幻、动作等十余种类型,为不同喜好的观众提供了丰富选择。自治区电影局数据显示,暑期档内蒙古电影票房1.27亿元,350余万人次观影。

为了迎接暑期观影热潮,内蒙古各地影院使出浑身解数,我区各地万达影城推出了“暑期学生特惠套票”,包含电影票、爆米花和饮料,价格实惠,吸引了大量学生群体;凯诺影城则举办了“亲子观影日”活动,家长和孩子一起购票可享受大幅度优惠,还能参与现场的亲子互动游戏。此外,不少影院还增设了场次,延长了营业时间,以满足观众的观影需求。

除了商业影厅的热闹景象,内蒙古各地的公益电影放映活动也开展得如火如荼。在鄂尔多斯市东胜区的万达广场,露天电影成为了夏夜的一道亮丽风景线。《南京照相馆》《戏台》《山河为证》等影片的放映,吸引了众多居民前来观看。大家带着小板凳,围坐在一起,一边享受着电影带来的视听盛宴,一边感受着邻里间的浓厚情谊。“公益电影放映活动不仅丰富了居民的文化生活,也为大

家提供了一个交流互动的平台。”鄂尔多斯市民王先生说。

阿拉善左旗乌斯太镇乌兰布和社区组织辖区青少年观看经典红色电影《小兵张嘎》,百余名青少年儿童参加此次活动。活动现场,学生们早早来到现场,在电影播放过程中,大家全身心地投入到影片里,被小兵张嘎机智勇敢、不畏强敌的英雄形象深深吸引,看到嘎子与敌人斗智斗勇的精彩情节时,孩子们时而紧张,时而激动,不时爆发出阵阵掌声。

伊金霍洛旗大剧院电影厅里热闹非凡,随着银幕亮起,一场动画电影瞬间点燃全场热情。孩子们三两成群,紧紧挨坐在一起,沉浸在奇妙的动画世界里;家长们也饶有兴致地一同观看,脸上洋溢着幸福的笑容。这场由伊金霍洛旗倾心打造的“欢乐暑期·惠民观影”公益活动从7月5日持续到8月31日,为市民免费放映精彩电影大片,将公共文化服务的温暖与关怀,悄然送到群众身边。

如今,内蒙古的观影热潮还在不断升温。电影,作为一种跨越年龄的文化娱乐方式,正以其独特的魅力,丰富着内蒙古青少年的暑期生活,成为这个暑期不可或缺的一抹亮色。无论是大银幕上的精彩故事,还是影院里的欢声笑语,都将成为人们在这个暑期最美好的回忆,也为内蒙古的文化产业发展注入了新的活力。

●立德树人

语技融通 跨境联通 学业汇通 国际化人才培养模式见成效

□本报记者 刘志贤

满洲里,北接俄罗斯,是全国最大的陆路口岸城市。在满洲里俄语职业学院,“俄语+专业”“专业+俄语”的创新模式,将语言学习与专业技能紧密结合,国际化人才培养模式已初见成效。

跨境电子商务专业的学生,在学习电子商务专业知识的同时,强化俄语商务谈判、俄语平台运营等技能训练;旅游管理专业的学生,注重俄语导游服务、跨境旅游策划等能力的培养。学院将俄语教学与专业知识深度融合,学生不仅能说一口流利的俄语,更能将俄语熟练运用于专业领域。

“语技融通,跨境联通,学业汇通”——为实现这个人才培养目标,学院采取了一系列扎实有效的举措:加强俄语教学与专业技能培训的衔接,通过情景教学、项目实训等方式,提高学生运用俄语解决专业问题的能力;积极与俄罗斯、蒙古国的高校开展交流合作,组织学生赴境外实习、参加文化交流活动,拓宽学生的国际视野;优化课程体系,整合各类教学资源,为学生搭建贯通式的学平台,保障学生学业发展的连续性和系统性。

凭借扎实的俄语根底和过硬的专业技能,一批批毕业生活跃在边境贸易、跨境电商、国际物流等各个领域,成为促进边境地区经济文化交流合作的重要力量。

●速览

青少年宫特色研学课 娃 娃 们 抢 着 上

本报8月29日讯 (记者 孙柳)化身“少年机长”翱翔蓝天,体验“小小银行家”模拟理财,在古朴工坊里感悟千年酿酒智慧,于陶艺拉坯中触摸历史脉络……今年以来,乌兰察布市青少年宫精心打造的系列特色研学课程非常火爆,一经上线便名额“秒空”。截至目前,22期课程已走进10所小学,覆盖超万名青少年,成为乌兰察布市素质教育实践育人的一道亮丽风景线。

这些研学课程紧扣职业体验、传统文化与非遗技艺三大领域,让孩子们在“玩”中学,在“做”中悟。

在“少年机场”,一群“小机长”正襟危坐,手握操纵杆,在模拟舱里开启蓝天梦想;“安检区”前,孩子们认真检查每一个细节,体会责任的分量。隔壁教室飘来阵阵醋香,“小工匠”们正在老师傅的指导下打醋、制作醋桃酥,千年酿醋技艺在孩子们手中焕发新生。

传统文化课堂同样精彩纷呈。茶修研学让孩子在茶香氤氲中感悟礼仪与孝道;中医课上,辨识药材、习练八段锦,古老养生智慧融入现代生活;一抔泥土经过雕琢,化作北魏武士俑,孩子们在陶艺体验中了解历史……

据乌兰察布市青少年宫研学课程负责人陈琦介绍,未来将持续优化课程资源,计划增设人工智能、生态环保等主题,并探索“周末营”“假期专题营”等新模式。

“家门口”就业服务站 让居民就业“零距离”

本报8月29日讯 (记者 梅刚)记者从乌海市人社局获悉,为切实解决青年群众“就业难”和企业“招工难”问题,乌海市就业服务中心全力打造一批“家门口”就业服务站,把服务阵地延伸到基层“末梢”,群众身边,更加精准地摸排就业需求、筹集就业岗位、匹配供需两端,让群众和企业在家门口就能一站直达、双向奔赴。

据了解,该中心以群众需求为导向,科学规划站点布局,依托街道办(镇)、社区党群服务中心、零工市场、商圈等嵌入式设立“家门口”就业服务站55个,每个站点配备就业服务专员,着力打造“15分钟就业服务圈”。在站点原有服务功能基础上,进一步拓展了服务场景和服务内容,增加培训意愿摸排、失业人员回访、就业服务事项办理等功能,目前已完成优化升级10个,让专业化的就业服务近在咫尺、触手可及。

同时,各服务站充分挖掘自身资源,不断推出特色品牌服务,有效提升就业服务精准度。在林荫街道办事处常态化开展“送岗到身边”活动,定期组织企业深入社区举办小型招聘会、岗位推介会,将岗位信息直接送到居民身边。在凤凰岭街道成立“巧娘织梦”公司,深化“技能+就业”联动模式,与多家企事业单位签订“结对互助订单”计划,开展手工艺品制作培训,并组织“就业小分队”售卖产品,帮助困难群体实现就业增收。在万达商圈,智能化就业服务站联动企业打造“即刻职业达”招聘品牌,形成“商业流量反哺就业流量”的良性循环。

目前,乌海市就业服务中心通过提供便捷、精准、高效的公共就业服务,有效促进青年群众在“家门口”实现更充分更高质量就业,切实增加了居民收入。

接下来,乌海市就业服务中心将持续深化“家门口”就业服务体系建设,不断拓展服务功能、提升服务效能、优化服务体验,为居民提供更加贴心、更有温度的就业服务。

●青春飞扬



小读者被精彩绘本所吸引。



小朋友踊跃提问。



沉浸式阅读。

2025 北疆书展藏童趣

□本报记者 于欣莉 摄影报道

8月27日至31日,2025北疆书展在内蒙古国际会展中心开展,这不仅是成年人的文化盛宴,更成为孩子们的“暑期充电打卡地”,让小读者们在书香中收获知识与快乐。

书展现场专为儿童打造多元阅读场景,各参展单位纷纷推出童趣内容。内蒙古出版集团展区里,适合不同年龄段孩子的绘本、科普读物整齐摆放,色彩鲜艳的封面吸引小读者驻足翻阅;内蒙古电影集团音像社的“特小云XR未来影院”,则用虚拟现实技术带孩子“穿越”到

恐龙世界、大唐盛景,在沉浸式体验中解锁阅读新玩法。

互动环节更让孩子们乐在其中,打卡互动区里,小朋友们在家长陪伴下,用社交平台分享书展见闻赢取文创小礼品,并参与免费集章活动。部分展区还设置读书分享小课堂,志愿者引导孩子们共读经典、交流感悟,培养阅读兴趣。

家长们纷纷表示,此次书展为孩子提供了优质的阅读平台,让孩子在浓厚书香中拓宽视野,让阅读成为假期最有意义的“玩伴”。

●不燃怎 YOUNG

青春在烈焰中绽放

□本报记者 于欣莉

库伦旗的晨曦刚漫过双拥街消防救援站的训练场,32岁的特勤班班长孙晓光已带着队员完成了5公里负重越野。汗水浸透的“火焰蓝”制服下,是14年消防生涯刻下的坚韧。从18岁入伍时的青涩新兵,到2500余次救援行动中的“逆行者”,这位年轻的消防硬汉,用热血与担当诠释着青春炽热的模样。

2009年的新兵连,队列里最瘦小的孙晓光经常被班长点名。“消防兵的青春,得在器材库里煅炼。”班长的话像颗种子落进孙晓光心里。别人休息时,他抱着器材手册在库房蹲到深夜,把水带接口的螺纹数、液压剪的承重极限抄在手腕上,连吃饭时都在默念参数。两个月后考核,他蒙眼能拆装13种救援装备,连10公斤重的分水器都能精准报出生产日期。

这份坚韧,在洪水烈火中一次次闪光。

2011年巴林右旗遭遇特大洪灾,齐腰深的洪水漫过商铺窗台,孙晓光的胶鞋被破损货架划破,10厘米长的伤口在洪水中泡得发白,他咬着牙把老人背到二楼,脚踝的血混着泥水往下淌,他却说“没事”。当6个小时的救援结束,他的迷彩裤与伤口粘在一起,脱下来时血浸透了布料。那年20岁的他在青春里写满“不退”二字。

3年后的化工爆炸现场,烈焰把空气烤

得扭曲。孙晓光和战友孙建国抱着水枪,在距罐体10米处筑起水墙,3小时苦战后,二次爆炸的气浪将他掀翻,脸上的皮肤随油污一起脱落。他挣扎着爬到昏迷的孙建国身边,用带血的手拖拽战友,直到把他推出火海,自己却被烈火吞噬。躺在病床上的一个月,他望着手臂上增生的疤痕笑着说:“这是青春的勋章。”

脱下战斗服,孙晓光的青春在另一片战

场绽放。他的手机里存着30多个社区微信群,每天更新消防安全提示;走进学校,他为孩子们讲述救援故事;在养老院,他耐心教老人使用灭火器……在他的带动下,火焰蓝志愿服务队日渐壮大。“孙班长总说,青春的价值,不在于救了多少人,而在于让多少人学会自救。”库伦旗火焰蓝志愿服务队队员王磊说。

多年的辛勤付出和英勇表现,让孙晓光收获了诸多荣誉。他先后荣立一等功一次、三等功两次,先后荣获应急管理部消防救援局优秀共产党员、最美消防员、自治区爱岗敬业道德模范、全区民族团结进步模范个人、“北疆草原亮丽消防兵”“自治区模范退役军人”等荣誉称号。这些荣誉不仅是对他个人的高度肯定,更是对他所代表的消防精神的褒扬。“荣誉是过去式,青春要永远在路上。”孙晓光说。